	课题名称：

	姓名
	　杨保书
	工作单位
	景洪市嘎洒镇小学

	学科
	　数学
	年级
	　三年级

	一、教学内容分析

	本课是《义务教育课程标准实验教科书 》三年级上册第四单元的第一课时 P50-P51.例1、2

教材分析:余数的除法，是从表内除法向表外除法过渡的桥梁，是学习多位数除法的基 础。从教材上看，内容抽象，概念性强因而这部分知识具有承上启下的作用。从学生方面看， 学生刚学过表内除法，比较习惯用乘法口诀来求商，而有余数的除法不能直接从乘法口诀中 求商，要用竖式计算，但对于竖式每一步的意思以及具体写法学生较难理解。总之，对于三年级学生来说，学习掌握这样一个知识跨度较大的内容，是比较困难的。

	二、教学目标

	1、利用学生已有知识，教学竖式计算表内除法，掌握除法竖式中的各部分含义。

2、认识余数，知道余数的含义。
3、培养学生的动手操作能力和小组合作能力。 
4、经历发现知识的过程，感受数学与生活的联系，并从中体会到探究的乐趣。

	三、学习者特征分析

	学生的整体知识水平属于中等， 优等生较少。 大部分学生基础知识较为扎实， 错误大多由于粗心大意造成的。但也有一部分学生基础确实不够扎实， 理解水平低， 思维不够活跃。 从三年级开始， 学习需要拿出真本事。 三年级课程似乎一下子变得难了， 许多事情都要靠自己的努力去解决。　

	四、教学策略选择和设计

	 我主要采用以下教学方法: (1)直观演示法:利用课件等手段进行除法竖式的直观演示，活跃课堂气氛，激 发学生的学习兴趣，促进学生对除法竖式的掌握. (2)活动探究法:引导学生通过创设情景等活动获取有余数除法的理论知识， 充分发挥学生的独立探索能力. (3)集体讨论法:对一些开放性的问题，如余数的范围确定等，组织学生进行讨 论，培养学生团结协作的精神. 2、学法:我们常说，现代的文盲不是不识字的人，而是没有掌握学习方法的人.因 此，在教学过程中我特别重视学法指导.让学生从机械的“学答”向“学问” 转变，从“学会”向“会学”转变，真正成为学习的主人.这节课我将引导学生。

 采取以下学法: (1)思考评价法:教师在黑板上写出一些错误的除法竖式，让学生纠正错误并说 出理由. (2)分析归纳法:通过纠正这些错误的除法竖式，引导学生归纳出有余数除法的 计算方法. (3)自主探究法:经过前面的学习，学生已基本掌握计算方法的基础上，引导学 生得出“余数＜除数”的结论. (4)总结反思法:课堂尾声时，带领学生进行课堂小结，同时还可以查缺补漏。

	五、教学重点、难点

	教学重点：能正确地将表内除法列成竖式来计算和有余数除法的意义。
教学难点：理解有余数除法的意义。

	六、教学过程

	预设时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	分5分钟
20分
2
1
5

10分钟
5分钟
	一、 复习旧知:
1.老师说算式，学生抢答。

2.最大能填几?
二、情境探究，感受新知
1、教学例题1
(1)利用课件演示例1:提出问题，引出笔算。
学校运动会开幕式即将就要举行了，需要布置会场。小朋友先般来15盆花，他们打算每组摆5盆，可以摆几组?老师想请我们班的同学来分一分.

(2)动手操作:请同学上讲台进行分一分
(3)提问思考:有15盆花，每5盆摆一组，摆成了几组?15盆花有没有摆完?想一想15里面有几个5?

(4)尝试列式:如果用计算的方法来解决这个问题。你能列出算式吗?
15÷5=3(组)
(5)加法和减法中，我们都能用竖式来计算，那么除法如何列竖式来计算呢?
(6)(课件出示:竖式)仔细阅读课本P50页，看看这个竖式中的每一个数和符号表示什么意思?同时了解竖式中各部分的名称。
(7)练习:竖式计算(并说出各部位的名称)
27÷3=
2、教学例题2。
(1)课件演示例2:同学们打算将班级联欢会的会场用鲜花布置，同学们将校园一角的23盆花全部搬到了会场，还是每5盆摆一组，最多可以摆成几组?
(2)23盆花平均每组摆5盆，用什么方法来计算?(除法);如何列算式?(23÷5)

(3)尝试列式:23÷5=4(组)……3(盆)
(4)认识余数:余下的3盆不够再分一组，我们就把这3盆叫做余数，我们把这样的除法，叫做有余数的除法。(接着板书课题:有余数的除法)
(5)观察比较:看看例1和例2的竖式，比一比，从这两道题的计算中你发现了什么?(发现了当余数是0，也就是没有余数，刚好能被分完.而有余数表示剩下的不能分的部分)
3、小结余数的含义
余数就是不够再分而剩余下来的数，就像分5盆一组，3盆因为不够分成一组，而是剩余下来的，所以余数要比除数小(板书:余数要比除数小)

三、巩固拓展，运用新知
1、完成51页做一做。
2、现在从小袋子中拿出50个小方块，平均分给8个小朋友，每人分得几个?剩余几个?你会列算式和列竖式吗?(学生小组合作完成)
四、归纳小结，结束全课。同学们，这节课你有什么新的收获?
	54÷6 =   42÷6 =   72÷9=

()×4＜25  ()×7＜60    ()×4＜10

请同学上讲台进行分一分
学生列式：        15÷5=3(组)
说出各部位的名称

27÷3=

动手操作:让学生小组合作，用学具代替23盆花来摆一摆。看看每5盆摆一组，能不能全部分完?还剩几盆?剩下的够不够再分一组?
动手操作:让学生小组合作，用学具代替23盆花来摆一摆。看看每5盆摆一组，能不能全部分完?还剩几盆?剩下的够不够再分一组?

	单元的“主题图”以学生最熟悉的校园文化活动为场景,呈现了“用盆花布置校园”、“篮球比赛”、“跳绳活动”等具体生动的情境,引导学生学会用数学的眼光观察生活,发现生活中“余数”现象,体验生活中的数学气息,感受到有余数的除法就在我们的身边,密切数学知识和现实生活的联系,增加这部分知识的亲切感。同时,把有余数的除法的意义和计算内容都置于实际生活的背景之下,如购书、郊游、买花等等,让学生能在具体情境中借助已有的经验和知识开展学习,激发学习的热情和兴趣,感受数学学习的价值。
   安排这幅情境图的目的:一是使学生认识到数学与生活的联系,并激发学生用所学的知识解决生活中实际问题的欲望;二是从学生已有的知识入手,通过摆花盆的活动抽象出除法竖式的书写过程,使学生体会到除法竖式每一步的实际含义。
   这部分内容是在学生已经理解了除法的意义和表内除法竖式写法的基础上,通过学生布置会场的情境,在摆花盆的活动中体会到在日常生活中会遇到把一些物体平均分后,还有余数的情况,并类推出有余数除法的竖式写法。
 

	七、板书设计

	有余数的除法
1、余数表示剩下的不能分的部分
2、余数要比除数小


